

Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Szechenyi tér 2. Telefonszám 124

Szerkesztésért felelős:
ÖZV. DR. KISS PÁLNE.

Alapította:

DR. KISS PÁL

ELŐFIZETÉSI ÁRAK HELYBEN:
Félévre 10 K — f. | Egy órára 1 K 30

ELŐFIZETÉSI ÁRAK VIDÉKRE:
Félévre 14 K — f. | Egy órára 2 40

A király Csernovicban

Bécs. A király szombaton délután elutazott, hogy meglátogassa Csernovicot. Arz vezérkari főnök és Seidler miniszterelnök kísérik a királyt.

A buvárhajók legújabb sikerei.

Berlin. Tengeralattjáróink újabb eredménye az Atlanti Óceánon: 24.000 bruttótonna. Az elsüllyesztett hajók között volt a Haworth nevű 4456 tonnás nagyon megerterhelt, felfegyverzett angol gőzös, továbbá négy másik felfegyverzett és teljesen megerterhelt, valószínűleg szintén angol gőzös, amelyek egyike rombolók kíséretében haladt és amely két robbanásról ítélve munióit viett. Elsüllyesztették azonkívül az Eclipse nevű angol halászgőzöst és a Zetela nevű orosz vitorlást.

A tengerészeti vezérkar főnöke.

Bolgár hivatalos jelentés.

Széfia. A vezérkar közli augusztus 5-én: Macedóniai arcvonal: Igen gyenge tüzérségi tevékenység az egész arcvonalon. A Cserna-hajlásban és a Vardar balpartján több ízben rövid időn át pergőtűz volt. A Vardar mindkét partján és a Struma alsó folyásánál felderítő tevékenység, amely ránk nézve kedvező eredménnyel végződött.

Romániai arcvonal: Mamudiánál puskatűzelés, Galaenál szorványos tüzérségi tűz.

Beismerik az angol kereskedelmi flotta nagy veszteségeit

A Kölnische Zeitung londoni táviratot közöl, amely szerint a hajózás minisztérium azt közli, hogy a nagy veszteségek ellenére még mindig tizenhatmillió tonna angol hajóúrr van a vizeken. A kormány ezzel első ízben vallja be a kereskedelmi hajózás súlyos veszteségét.

Lloyd George válaszol és rágalmaz.

Nem akar békét.

Lloyd George a hadibizetság ülésén nagy beszédet mondott Anglia háborús céljairól. Először üdvözölte Sonninet és Pésicset, majd rátért arra, hogy mi lett volna Európából, ha angliá nem avatkozik bele a háborúba.

— Ebben az esetben — ugymond — Németország egész Európát leigazta volna amelyre terveit a legapóbb részletekig kidolgozta. A németek hadikárpóllásul a legyőzött magyarságnak követtelték volna, hogy a németeknek az angol és amerikai flottát is sikerült volna leverni és a befolyásukat még Dél-amerikára is kiterjeszteni.

Anglia azonban, miután belépett a hadviselő sorába, meggyőztette ezt a tervet. Vannak emberek, akik azt mondják, hogy a veszedelem már elmúlt, miért nem könének békét a szövetségesek?

Rámutat, hogy Németországba senkinek sem akar betérni. A császárnak tudni kell, hogy nem azért vonult hadba és most nem azért áll háborúban, hogy országa határait megvédelmezze. Sem ő, sem a német kancellár nem jelentették ki, hogy megelégszenek a német földdel.

Mindketten akadoznak és

dadognak, amikor a „helyreállítás” szóhoz érnek. Mi felszólították őket erre, de nem tudták kiadni. Mielőtt a békétárgyalásokra megyünk, meg kell tanítani őket a szó kijelentésére.

A háború valami rettenetes, de nem rettenetes, mint a rész béke. Ma a valóság az, hogy a poroszok kapzsi tervüket még nem adták fel és a megvalósítását csak ki akarják tolni. Legközelebb biztosra akarnak menni. De ennek nem szabad bekövetkeznie.

A németek most békét kérnek, de új világháborút készítenek elő, tanulva a mostani háborúból, újra felkészülnek.

— Újjaink első sok szakadékok körül. Ilyen Oroszország összeomlása is, de a szakadékok túl már látja az emelkedést. Oroszország az összeomlásából ismét föl fog virulni.

Rátér arra, hogy Angliában is létesíteni akarják a katonák és munkások tanácsát, de ez Angliára még katasztrofálisabb lenne, mint Oroszországra. Szól a flandriai csatáról. Kijelenti, hogy az eredménnyel meg van elégedve, mert a csata számára kifűzött célokat elérték.

A német jelentéseknek azok

verkit akasztott a nyakába az invalidus, ma becsukják a rekkantat, ha koldul.

A cociflia gondolkodás, a modern állami és társadalmi berendezés nem tári, hogy a nemzet vértanúi a regisztrációs életet éljenek. A ma megtagadják a tegnapi kicsinyeséget s a rekkantak hazafias áldozatát megfizet.

Örömmel adjuk hírül olvasóinknak, hogy a nyugdíj ügye a legjobb uton van. Bácsban a hadügyminiszteriumban a napokban nagy támaszkodás volt, s azon Teleki Pál gróf, a Hadigondozó Hivatal elnöke is részt vett. A legprőbb részleteket is megvitatták, s most már igazán napok kérdése, hogy a rekkantokról való gondoskodás irányelvei irányelvei napvilágra kerüljenek. Annyi már bizonyos, hogy méltányosan és igazságosan emelik fel a nyugdíjait, de a sebesülési pénz új szem mezt meg a magánformájában. Felismerik azt is.

A rekkantáknak, akik áldozatkészségesen, türelmesen s kitartóan elsőek voltak ebben az országban, most már nem sekiég kell várniok.

Ami elajuttatás, beteljesedik. Felismerik a nyugdíjukat. S ez bizonyítéka annak, hogy az állam, mely elzáratot kívánt, most meg is nyitja az ajtót. Nem lesz kérték egy sem, aki ki tagadtak az aica sarkára kerülni.

NAPI HIREK

Egy hős katona halála. Egy Kiss Antal nevű r. kath. vallású 32 éves 5 heved gy. ezredbeli katona halálesetéről érkeztet értesítés a katonai ügyosztályhoz. Felhívatauk a hozzátartozók, hogy fentnevezett személyazonosságának megállapítás céljából a v. ügyosztálynál seregében jelentkezzenek.

Bahivják a fölmentett árdragitákat. Igen sok árdragitét tudvalevőleg azok sorából került ki, akik a katonai szolgálat alól mentettek, mentve, vagy pedig mint katonák felmentettek. Ezeket a büntetéseket, amennyiben nem polgári kötelezettségek alá tartoznak, az illetékes katonai bíróságoknál lehet följelenteni s a katonai fölmentés visszavonásával, illetve más helyettesítésre való áthelyezéssel fogják meg büntetni.

Majd ha lezserolnak... Néhány év óta majdnem kizárólag egyenruhazsöveket

készítenek a posztógyárak, mert a néphadsereg millióit ruhával ellátni nem csekély feladat. Az emberek szép lassan elfelejtik, hogy valamikor polgári ruha feszült rajtuk, ugy megszehták a mundért, hogy nem is gondolnak rá, hogy mi lesz, ha egyszer le kell vetni a katonazubbonyt és — nem lesz mit felvenni? A katonai pentesság és rend azonban már előkészületeket tesz a lezserelés most még a távol jövő kérdésben bizonnyalankedó idejére. A pótzásaljak rendelkezletet kaptak a hadügyminiszterinté, hogy raktáraik fölételeges katonai öltönyt alakítsanak át polgárisokává. Pente és részletes utasítást osztottak a rendelkezéshoz, s az utbaigazításokat foglalt magában az átalakítás végrehajtását illetőleg. A mundéretet nem lesz nehéz polgári ruhává formálni. Eltűnnek a szűkös, a csillagok rézpitykék és magas gallérok a zubbonyokról, helyükbe szürke gombok, lshajtós gallérok kerülnek és kész a civilruha. Ez az elővigyázatosság mindenképen indokolt mert a 3 éves háboru alatt rengeteg embernek kalerdolt el a civilruhája, ingben pedig még sem lehet kilépni a kaszarnyából a polgári életbe.

SZÍNHÁZ.

Itt vannak a színészek

Csekoládé katona az első előadás.

Alig irhatnánk kellemesebb szavakkal a színészek kedves közönségnek, mint arról, hogy Mátyás János dítkés szervezett színházalával Makára érkezett s holnap az első előadás már meg is kezdik előadásukat. Az első előadás "Csekoládé katona" a fővárosi közönség kedves operettje kerül bemutatásra, mely igen szép kiállításban, pompás rendezésben kerül előadásra. A nagyvárú előadás iránt érdeklő kéri érdeklődés minthetis a hivatalban a Makai közönség a leg nagyobb fele érdeklődéssel fogja támogatni a dítkés társulatot.

Eladó ház.

Mészáros-utca 28. szám alatti ház szabadkiszéki örökösödésébe. Értekezni lehet a tulajdonossal Arany János-utca 21. szám alatt

Eladó ház.

Attila-utca 15. számú ház örökös örökösödésébe. Értekezni BARANYI ISTVÁNNAL a fenti szám alatt.

Egy szeptatón DADA

7 hónapra gyermek mellé keresztek. Cím meg tudható a kiadóban

Eladó föld.

A királyhegyesi út mentén 6 köbölös igen jó minőségű föld Ugur 80 sáma tanyával együtt örökös örökösödésébe. Értekezni lehet a tulajdonossal.

Galamb Sámuellel

Bajna-utca 87 szám alatt.

9 és fél kat. hold föld

Kitűnő minőségű föld szabadkiszéki örökösödésébe.

Érték a kiadóhivatalban.

Baltay Ferenc

Érték, hogy mála állandósá aranka... Értekezni lehet:...

Kiadó föld.

Fekete katonai kőgyűlésben Siket lé... 2 hold szabadkiszéki örökösödésébe. Értekezni lehet:...

Érték a kiadóhivatalban.

Berez és Pálkás kőrdé

kat vannak legmagasabb napi árban. Jelentkezni lehet Graf Vay-utca 27. szám alatt. Kapna beitt.

Eladó

Egy jókora levő búzföld... Cím a kiadóhivatalban.

Kiadó föld

Orékán a Vagánkalyi határában 2 hold föld tanyával levő gazdasági épületekkel, szőlővel és szép gyümölcsfákkal együtt szabadkiszéki örökösödésébe. Értekezni lehet: Jenei Ferenc tulajdonossal Baltay-utca 39 szám alatt.

Hauzenberbe kiado

50 katasztrális kitűnő minőségű tanyaföld — járandó — ugur az spátfalvai határában 2 tanya épülettel és hozzá való melléképületekkel bérlés adandó hagyom alá. Értekezni

Vörös Andrásal

Apátfalva, Maros-utca 15 ház szám.

Miz és föld eladás.

Arany János-utca 60 számú ház a mely birtokos gazda kolduát igen alkalmas örökös örökösödésébe. Értekezni lehet:...

Kiadó földok.

As igyevi út mentén levő tanyaföld... Értekezni lehet:...

Ház eladás.

Egy jó kőrdé levő HAZ minden megkivántható mellék helyiséggel, istálló, szőlő, kamara stb. egy szórú családunk alkalmos, ELADÓ. Értekezni lehet: Nagy György Karollyal Esterházy u. 2 sz. Gicirde oldal.

Kiadó föld.

Apátfalva határában a Kardos dűlőben Vimes Gergelyné és Oson Imre egyenruhazsövegek 6 köbölös föld gabona és kőrdé alá több ére huzsomból kész. Értekezni lehet:...

BALOG ANTALLAL

Páva-utca 8 új szám

32 kis hold

Magyarország első kiadó. Értekezni lehet az Arany János-utca 21. szám alatt.

Eladó föld a város alatt

Városban 6 hold, faludban 2, szabadkiszéki 1. Értekezni lehet:...

Lritz Miksánál.

Made a higiénikus szép-ségek (cosmetica)

Müller Adolfné Miskó, Balay-utca 43

Szépítés, májoltos, miteszeres, patkányos arcról minden hibát eltávolít, ráncos, öregedő pettykét arcról eltávolít, bőrvédelem

Vibráció avad arcmaszkok

Arckozmetikum a legújabb, a legkiválóbb minőségű Dr. Kalmayer baron professzor módosított. A legújabb arcápoló krémek, párnák stb. kaphatók. Arcmaszkok és maszkok jutányos áron. Díszes kőrdé: házi fogadás. Értekezni lehet: Müller Adolfné 10 hold utcán 6 ig

Müller Adolfné

